

新民海外

本报海外文稿部主编 | 第2期 | 2019年2月3日 星期日 本版编辑:吴雪舟 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wuxz@xmwb.com.cn

★ 华人之星



人物名片

胡介国

西非金门集团董事长
尼日利亚拉各斯州终身酋长
尼日利亚中国友好协会会长
尼日利亚中国商会会长
《西非统一商报》董事长

1 贡献非凡, 获封“终身酋长”

胡介国当年创办了西非金门集团, 金门集团以金门大酒店为龙头, 涉及餐饮、旅游、建筑、装潢、建材生产等领域, 旗下拥有子公司和控股企业 10 多家, 资产总额达 1 亿美元, 职工总数达 3 万余人; 胡介国同时还创办了目前在西非 8 个国家发行的《西非统一商报》, 是西非地区唯一的华文纸媒。

在人们的想象中, 非洲酋长似乎都是头上戴着鸟翎, 脸上抹着谁也看不懂图案的油彩, 衣服是兽皮做的, 随便往身上一披, 身边围着一群护卫和拿着武器的部落军人, 当然还有很多个老婆、生了很多孩子……享受着各种匪夷所思的特权。其实, 那种原始型的非洲酋长已不见了。现在的非洲酋长也可能是一身笔挺西装, 脸上干干净净, 带着和蔼笑容的外国人。

胡介国这个酋长, 严格地说跟英国的“爵士”差不多。酋长是分级别的, 胡介国的级别是第三级, 是酋长里边最高等级的“拉各斯州终身酋长”。拉各斯曾是尼日利亚的首都, 目前相当于尼日利亚的经济首都。胡介国的酋长身份是尼日利亚大酋长埃米尔任命的, 酋长可以自己选封号, 他给自己选的封号是“Baba Ase”, 意思是“洲际服务总管”。

在尼日利亚, 酋长是世袭制, 只有对当地作出巨大贡献的外国人才有机会被推举为酋长。他之所以能当上酋长, 有两个原因:

第一, 他是第一个引进中国各方面资源的人。几十年来, 通过胡介国的牵线搭桥, 有多达 100 余家大小不一的中国企业到尼日利亚开创事业。

第二, 胡介国先生在尼日利亚的贫困地区为当地民众建造了 4 所学校。

从霸道总裁到第一位华人酋长

◆ 天云



出生、成长于上海的胡介国, 是加拿大籍华人, 却是非洲第一位华人酋长, 至今已经担任尼日利亚的酋长 17 年之久。

一个在西非创业的华侨, 是如何当上“酋长”的呢? 前不久, 在中央电视台“世界听我说”节目中, 胡介国讲述了他西非的传奇经历。他说, “严于律己, 宽以待人”, 踏踏实实办好每一件事情, 认认真真为他人做好服务, 你就可以做大你的事业, 同样也会得到人们的认可。



■ 身穿酋长服的胡介国在央视讲述他在非洲的故事

2 为“中国制造”搭建舞台

胡介国总是说, 他在非洲的成功, 离不开他的父亲。胡介国的父亲胡佩勋是个很有头脑的生意人, 早年带着纺织机器去了尼日利亚, 生意做得风生水起, 很快成为尼日利亚侨领。

胡介国在上海出生, 在上海长大。他从小喜欢英语, 中学时候就是英语课代表, 后来在学校当了 7 年英语老师。他的父亲在尼日利亚政治局势相对稳定下来之后, 很想让他过去“接班”。但胡介国就是不想出去。直到 1978 年, 听从了时任中国驻尼日利亚大使冯于九的劝告, 胡介国才决定去尼日利亚。冯于九当时对他讲, 咱们华侨的侨领也需要有接班人啊!

初到尼日利亚时, 胡介国发现这个西非国家完全不是他印象中那么困苦。眼前的尼日利亚, 已经修建起很多高速公路, 彩电、双卡收音机等都已经普及了, 而且当地人英语也讲得很好。但是胡介国并没有打算接父亲的班去做纺织业, 他更钟情于餐饮业。得到了父亲的首肯, 他先是在西非最好的酒店尼日利亚假日酒店(Holiday Inn)做餐饮经理, 1983 年, 他赴加拿大攻读

酒店管理业, 取得了大学本科和硕士学位后, 胡介国才返回尼日利亚, 开始了他的事业。

1999 年, 尼日利亚民选政府上台, 此时的胡介国已经在尼日利亚生活和工作了近 20 年, 并成为尼日利亚第一家金门大酒店的掌门人。他的设想是, 将金门大酒店建成促进中尼交往和发展的平台。酒店的建筑、装潢设计公司都来自中国。酒店门口设计了喷泉和两尊中国风格的石狮子。饭菜也是以中餐为主。他希望来自中国的客人在这里感受到家乡式的服务, 领略到浓郁的中国风; 而对于外国客人, 酒店会推介有鲜明中国特色的菜品, 还教他们使用筷子。

酒店还经常与中国相关部门合作, 为“走出去”来到尼日利亚的中国商人服务。他让人把酒店的宴会厅布置成介绍中国产品的各种展销会, 最多的时候有三五十家中国企业在这里展示产品, 有卖中国餐具的, 卖帽子的, 各种各样的“中国制造”都从国内运过来在这里展览。通过胡介国和他的金门大酒店牵线搭桥, 落户尼日利亚的中国企业计有百余家, 而且这个数字还在不断地上升。

3 抗击埃博拉, 他冲在最前线

很多尼日利亚华人也想方设法为当地百姓做一些实事。胡介国出资修建了 4 所学校, 从小学到初中所有配置一应俱全, 每所学校可容纳 3000 名左右的学生。学校选址在尼日利亚贫困地区的深山里, 属热带雨林气候, 建一所钢筋混凝土式的校舍很难, 地基就要打 20 米, 预算大幅增加。胡介国亲自带领自己建筑公司的工人们下工地, 和他们同吃同住, 加班加点赶进度。就这样, 仅用了 6 个月的时间就把 4 所学校全部建成。

开学当天, 鲜艳的五星红旗和尼日利亚国旗一起升起在学校上空, 时任尼日利亚总统奥巴桑乔和全体学生共同为学校的建成唱起赞歌, 出席典礼的总领事、大使们都被感动得热泪盈眶。学校建好后, 胡介国又率领当地华人捐赠图书, 之后, 还把学习成绩优秀的学生推荐到孔子学院学习甚至到中国留学。

鉴于胡介国的杰出贡献, 2001 年, 尼日利亚拉各斯大埃米尔封他为终身酋长。当时, 这是在非洲唯一获此殊荣的外国人。

2014 年, 埃博拉疫情横行非洲, 死亡率最高的国家就是同处西非的利比里亚。胡介国新建成的四星级酒店金门大酒店正处在埃博拉疫情肆虐的地区, 为了员工们的安

全, 胡介国准备让酒店停业。就在这时, 利比里亚总统向中国请求援助, 中国很快派来了援建部队和医疗队。这些人员需要住进胡介国的酒店。接到消息, 正在加拿大的胡介国立刻飞往利比里亚, 他要与他的员工一起坚守在这里, 为中国医疗队做好服务。当时的利比里亚首都几乎是一座空城, 人们争先恐后涌到机场、码头, 都想尽快离开这座死亡之城, 而胡介国却在此时出现在金门大酒店的大堂, 那时的他已是 66 岁的老人了, 此刻尽显“霸道总裁”风范。

首先要解决的是吃饭问题。街上人都没了, 采购成了最大难题, 市场上连个苹果都买不到。危难之时, “霸道总裁”胡介国冲在最前边, 他亲自驾车, 四处寻找、采购合格的食材, 并把最新鲜的猪肉送到部队驻地。在近 5 个月的时间里, 胡介国一直在他的酒店为抗击埃博拉日夜工作, 直到疫情有所缓解。为此, 他获得了联合国有关组织及有关部门的奖励。

有人问胡介国不怕死吗? 胡介国回答说, 作为一名华人, 对于祖国的需要和信任, 他有自己的取舍; 作为一名老板, 面对危险, 就像打仗, 不能只让员工冲在第一线。有句话说, “能力越大, 责任越大”, 受了这份光荣, 就要承担起与这光荣相应的责任、义务和担当。



■ 埃博拉疫情时期, 胡介国亲自驾车为中国医疗队送去猪肉

4 即使赔钱也要办好报纸

西非地区有近 20 万华人, 他们渴望读来自家乡的消息。谁要是从中国带回去一张报纸, 即使在他们手中传看到面目全非, 都不舍丢弃。“办一份给在西非的中国人看的报纸”, 这就是胡介国办报的初衷。

2003 年, 《西非统一商报》创刊, 至今已走过 15 个年头。目前, 报纸每周一期, 发行覆盖尼日利亚、加纳等 8 个西非国家华侨华人聚集的城市和社区。去年底, 胡介国曾对这张报纸的主编说, 《西非统一商报》15 年的历史, 就是“赔钱办报”的历史。他在一次接受中国

中央媒体采访时说, 对海外华人来说, 办报不纯粹是一种商业行为, 而是出于身上肩负的责任和使命。

胡介国还常常思考如何让华文媒体更好地融入当地主流社会。《西非统一商报》曾用一整版刊登尼日利亚国家队在巴西世界杯比赛中闯入 16 强的详细报道, 吸引了很多尼日利亚当地的读者。

谈到近年来新媒体的冲击, 胡介国说, 在西非, 由于电力不足、社会动荡、经济发展滞后, 人们对纸媒的依赖程度仍然很高, 从这个意义上说, 报纸仍是不可或缺的传播载体。